



当前位置: 主页 > 新闻报道 > 文章内容

“中国伦理学60年与浙江经济社会发展”学术研讨会在绍兴举行

来源: 中国伦理学网 作者: 发布时间: 2009-12-03

为纪念新中国成立60周年,进一步发挥伦理学在浙江经济社会发展中的理论指导作用,推动浙江省伦理学学科的发展,浙江省伦理学会与绍兴市委党校、绍兴文理学院于2009年10月31日在绍兴市委党校共同举办了“中国伦理学60年与浙江经济社会发展”学术研讨会。本次研讨会被浙江省社会科学界联合会列为“当代浙学论坛”活动项目。

浙江省社科联、浙江省直机关工委、绍兴市委宣传部、浙江大学、浙江财经学院、浙江工商大学、浙江师范大学、浙江理工大学、杭州师范大学、浙江省社科院、绍兴文理学院、湖州师范学院、浙江林学院、浙江省委党校、绍兴市委党校、湖州市委党校等来自30多家单位共60余人参加了会议。会议共收到论文40多篇,内容涉及中国伦理学60年、伦理文化与道德生活、应用伦理理论与实践、浙江伦理文化与实践等领域,并编辑成论文集。

浙江省伦理学会副会长、浙江省社会科学院副院长汪俊昌主持了开幕式。绍兴市委宣传部副部长刘孟达、绍兴市委党校常务副校长陈建国和绍兴文理学院党委副书记宋培基致欢迎词,浙江省伦理学会会长、浙江省委党校副校长郑仓元和浙江省社会科学联合会学会处黄荻同志分别作了讲话。

在专题发言阶段,浙江大学朱法贞教授、浙江财经学院陈寿灿教授、浙江省委党校陈立旭研究员就伦理学重大理论和现实问题先后做了主题发言。针对当代中国伦理学发展趋势,朱法贞教授认为,中国伦理学发展趋势主要表现为,伦理学向生活世界回归,克服伦理学与生活世界剥离的误区,介入到生活世界中去;对人类面临的一些重大问题作根本性的伦理反思,同世界伦理学一道思考人类共同的伦理问题;应用伦理学与道德哲学相得益彰,相互促进;寻求伦理学与道德多元与一元的统一。陈寿灿教授就伦理学重要领域——“法治伦理”发表了自己看法。首先,他从人的主体需要、人性发展角度论证了法治伦理的可能性;其次,他认为法治评判不仅仅局限于技术评价和功能评价,而且更要强调形上的道德评价,从而推导出法治伦理的必要性;最后,陈寿灿教授还就法治伦理的内容做了概括,认为,法治伦理至少包括法治伦理的评价、法治伦理的实现、法治伦理运用中的道德歧义、法治的伦理功能和法治的重大现实问题等。陈立旭研究员认为,根据现代化的需要我们必须同时提倡两种伦理精神,即释放性伦理精神与规范性伦理精神。所谓释放性伦理精神就是要强化人们追求利益与成就的热情、意志和愿望,敢想、敢做、敢试、敢闯、敢冒等伦理精神。其功能在于把市场经济从自然经济、计划经济的牢笼中释放出来,把现代化社会从传统社会的牢笼中释放出来。与释放性伦理精神相区别的是规范性伦理精神,强调对人们行为、关系的调节和约束,加强行为标准和社会秩序的维护以及人的社会化过程。

下午,会议进行了分组讨论。与会者主要围绕道德哲学、应用伦理和伦理学研究方法各自发表了自己的看法。

第一组,围绕“伦理文化与道德生活”对伦理学基本概念、德性的基本问题、伦理思想如何为现实服务等问题进行了讨论。

浙江师范大学蔡志良教授首先发言,认为我国的青少年生命教育存在教育基点不完整、忽视对生命过程境界的追求、缺乏对生命教育层次的提升等问题。因此,必须倡导儒家文化中重生爱物伦理情怀、“孔颜乐处”的处世态度以及

“义以为上”的人生价值观等思想。蔡志良教授还就西方伦理思想发展做了简单梳理，指出正义伦理与关怀伦理在功能、层次和使用领域的差异性。

湖州师范学院陈文庆副教授认为，社会救济中包含着丰富的伦理价值。在不同的历史时期，由于制度变革，文化传播和演变等的影响，社会救济的伦理观念呈现出动态的变化特点。我国乡村社会救济伦理观念，在60年的发展中从传统走向现代，由施惠的“救助”情结走向人本权利的“制度公正”理性。与会代表还就救济伦理概念进行了讨论，认为救济伦理包括救济本身的伦理意义以及救济行为所体现出的伦理精神。

宁波市委党校任春晓教授在释放伦理和规范伦理基础上又提出规范伦理与美德伦理概念，并且指出，前者关乎的是社会公平和正义问题，而后者则是个体道德论域，两者在实践中缺一不可。

浙江大学朱法贞和郭夏娟教授从方法论角度对伦理学研究方法提出了自己的看法，认为道德建设的路径不仅包括形上的规范研究，而且还包括形下的实证研究。

第二组，围绕“应用伦理理论与实践”主题对执政伦理、企业伦理等问题进行了讨论。绍兴文理学院章越松教授认为，执政伦理属于政治伦理范畴，它不仅包括执政主体道德修养和执政理念，更重要的是，它还包括制度伦理，只有加强制度伦理建设才能有效提高执政水平和执政效率，与此同时，章越松教授还就执政伦理的概念、主旨和基本论域进行了具体阐释。

小组讨论最多的是企业伦理。浙江育英职业技术学院李一中老师首先通过介绍自己的与会论文《温州家族企业成长的伦理实践——以德力西企业为例》打开话题。浙江省委党校何建华教授和浙江理工大学陈雷教授一致认为，李一中所持续关注的温州家族企业在浙江具有一定的代表性，但是，文中的核心概念——“三缘关系网”描述的实际上主要是浙江民营企业在创业阶段的特征，是它们起步的保障和优势，但是随着市场经济的发展，这种家族式管理模式愈来愈报露出其先天的不足，如何突破这种发展瓶颈，使得家族管理模式与现代企业要素相结合是现代企业伦理迫切需要研究的重要课题。

浙江财经学院亓奎言博士就她的与会论文做了介绍。她认为，传统伦理学中的理性主义在面临冲突的道德判断时往往束手无策，而情感主义提供的解决方案又面临相对主义的危险。近年来，随着自然主义向伦理学领域的延伸，人们注意到基于认知神经科学的神经伦理学也许能为我们提供一条新的解决问题的进路，从而使科学地研究道德判断成为可能。

绍兴文理学院梁涌教授、湖州师范学院王国银教授分别代表各自研讨小组向大会汇报小组研讨情况。

最后，浙江省伦理学会副会长兼秘书长何建华教授做总结发言。她充分肯定了此次会议的效果和研讨的意义，认为此次会议准备充分、主题明确、气氛活跃、成果显著，是一次成功的大会。第一，它为浙江经济社会发展提供了伦理文化支撑；第二，各位专家学者的研究成果为浙江省伦理学学科建设提供了丰厚的理论资源；第三，加强了浙江伦理学研究者相互之间的沟通交流。

会议期间，学会还召开了常务理事会议，传达了“中国伦理学学会第七届常务理事会第一次会议”精神，着重讨论了2010年浙江省伦理学会活动开展事项。

（浙江省伦理学会 胡文本供稿）

（阅读次数： ）

上一篇：[“区域经济与社会发展中的伦理问题”学术研讨会暨广东、广西伦理学会联合年会召开](#) 下一篇：[没有了](#)

[收藏](#) [推荐](#) [评论\(0条\)](#) [返回顶部](#) [打印本页](#) [关闭窗口](#)

用户名： ([新注册](#)) 密码： 匿名评论

评论内容：（不能超过250字，需审核后才会公布，请自觉遵守互联网相关政策法规。）

§ [最新评论](#)：

